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1. 

3.  

4.  

2. 

Notatka do Biuletynu Informacyjnego 

"Prawda" Nr. 8/9 z listopada, grudnia 

1944. 

Memoriał  Zw.Inw.Wojsk.A.P. w W.Br., 
skierowany na ręce Premiera T.Arciszew-
skiego. 

Koło Nr.2 Glasgow do Premiera -deklaracja 1291/V111a/4! 
wierności Rządowi i jednomyślności. 	/1 stron/  

Prezes Rady Ministrów dziękUje inwalidom 1060/V11Ia/45 
przebywającym na leczeniu w Szkocji za /3 strony/  

patriotyczną  postawę  i gotowość  pomocy 
w walce o wolność. Polski. 

9.1.1945 

29.XII.1944 

13.111.1945 

5.111.1945 

L.dz. 
176/V1I1a/45 
/1 strona/ 

3095/XXI/45 
VIIIa 
/7 stron/ 
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NOTAT'' 

sti4I't ",14k4;ril ' CO 	 ' 

o*IA 	.1+6" Mi  17 6 1;77 

45,  

F 

Inwalidów Wojskowych Armii Polskiej w W-Brytanii w 1..r.8/9 z 
/. biuletynie informacyjnym "Prawda" wydawali J. przez Związek 

listopada - grudnia 1944 ukazało się  kilka artykułów skierowa-
nych przeciwko Uinisterstwu Pracy i .Upieki ipQłQCz3ie. j. 

Jak wynika z treci artykułów tego pisma , bolączki Związku 
inwalidów powodowane są  .2rzewlekły 	załatwianekem wypłaty.  
rent inwalidzkich i obniżaniem Wysokości y  co W światłe 
oranów związkowych inwalidów jest winą  referentów Ministerstwa 
Pracy i 0-Dieki.)'plołecznej m.in. pp.Litauera i Owika. 

Odraza , jaka, żywi Zwizek inwalidów do urzędników lhnkberstwa 
Pracy i Opieki dpoł ecznej wyst ępuje nawet w tytule artykułu 
,na str.3 "Prawdy" pt. "Czgs położyć  kiaes  królikarni doswiad-
czelnej pP. Cwika i Litauera". 

XxfxxxxttxjorgxA Wprawdzie w biuletynie Nr.8/9 wszystkie 
żale skierowane są  pod adreSem b. kierowników resortów 

rządu R.P. , jak to wynika z ustępu umieszczoneo na str.5. 
biuletynu , który widocznie był  drukowany w pierwszych dniach 
grudnia 1944 w związku z ozem redakcja umieściła życzenia 
owocnej pracy noWe= rządowi, wyrażając zadowolenie i nadzję  
że obecnie II:inisterstwo Pracy i Opieki 'połecznej znajdujące 
się  pod kieronictwe 	Pana Premiera zmieni swoje oblicze, 
mimo to sprawy.  poruszone w biuletynie odnoszą  się  raczej 
do - reerentów  ~1  inwalidzkich, którzy są  solą  w oku 

Związku Inwalidów . 
Tak Więc również  i p.żychowski został  zaatakowany przez 

niejakiego p.Piotra Owsianego , któremu miał  podiaC deklaracj ę  
do pod-pisu. , nie uprzedziwszy p.Owsianego o ich treci. Naskutek 
podpisania deklaracji inwalida Owsiany został  pozbawiony.  kwoty.  

14.12. -21..ez .naczonej na zakup ubrania cywilnego..i.ijś cie powyż sze 
opisane ala atało w-  Nr.  8/9 "Prawdy" na str.4 i 5 p.t."Czy na tych 
panów nie 	sądów ?". 

••••••••••• 	•Y•10ffi 

ij:2 ZL WUJ. 
4. /B/iII./45 

1•••••••••..«- 

3. 1.45. ',ondyn, dn. 

Wg.rozdzielnika 

s poleceni :a Pana ',:inistra L_)raw iewnętrznych przedstawiam 
notatkę  do _Jiulbebynu "Prawda" I:14.8/9 z 
lintoyada, i;rdnia 1944 	organu Związku Inwalidów "dojSkowych 
Armii Polskiej w Wielkiej Brytanii. 

Utrujar: 

Pan-1:1:inister Obrony ."arodowej 
Pan :J.iniSer informacji i Dokumentacji 

Kierownik Działu 
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30,Mornington Crescent 
N. W. 1. 

MEMORIA Ł  
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INWALIDOW WOJSKOWYCH ARMJI POLSKIEJ W WIELKIEJ BRYTANJI. 

Związku inwalidów Wojskowych Armii Polskiej w Wielkiej Bryta-
nji,skierowany na ręce Premiera Tomasza Arciszewskiego 

w Londynie 

Sprawa Trybunału Odwoławczego. 
	 2 

W wyniku przeszło rocznych zabiegów i próśb Związku inwali-

dów Wojskowych A.P.w Ministerstwie Pracy i Op.Społ.,jakoteż  inter-

wencji delegacji Związku w Ministry of Pensions-Referat Inwalidzki 

Ministerstwa Pracy i Op.Spo/.uznał,że wreszcie należy uczynić  zadość  

przepisom regulującym sprawy inwalidzkie, jak i żądaniu ogółu inwali-

dów i Trybunał  Odwoławczy należy powołać.0d chwili wyrażenia swej zgo-

dy na powołanie Trybunału Odwoławczego, do dnia dzisiejszego upłynęło 

trzy miesiące,ale jeszcze Trybunał  Odwoławczy nie został  powołany a 

to z powodu trudnośći w personalnej obsadzie,gdyż  Referat Inwalidzki 

Ministerstwa Pracy i Op.Spol.nie dysponuje kandydatami odpowiednimi 

względnie, takimi do których ogół  inwalidów miałby zaufanie,zaś  Refe-

rat Inwalidzki Ministerstwa Pracy i Op.Społ.sprzeciwia się  przedsta-

wieniu Panu Premierowi do zatwierdzenia kandydatów do Trybunału Odwo-

ławczego zaproponowanych przez organizacje inwalidzkie. 

Tak jak już  w chwili pod.jęcia zagadnienia stworzenia Trybunału 

Odwoławczego tak i dziś  kierujemy się  z apelem do Pana Premiera, jako 

równoczesnego Ministra Pracy i Op.Społ.,aby raczył  uprzejmie uwzglę-

dnić  przy powołaniu członków Trybunału Odwoławczego czynnik społeczny 

jaki reprezentuję  organizacje inwalidzkie i by powołał  do Trybunału 

Archives Reference No: PRM.169/2

Copyright: The Polish Institute and Sikorski Museum (London)

The Polish Institute and Sikorski Museum



2 
	

9" 

Odwoławczego osoby,które Zwi.zek inwali omrpro:ponuje.Na przewodni- 
częcego Trybunału przedstawiamy trzech kandydatów :Adw.Dr.Muszaiski 
Ad.Krygier,Egz.Apl.Sędz.Zdrzałka.Na członka Trybunału jako lekarza 
przedstawiamy Dr Tadeusza Rosola dwukrotnie już  proponowanego przez 
organizacje inwalidzkie. 	 3 

Uwzględnienie naszej prośby będzie odpowiadało postulatowi : 
a/demokratycznemu,w którym społeczeństwo ma swoich przedstawicieli 
we władzach orzekajęcych /sędy pokoju,sędy przysięgłych,ławnicy w 
sędach pracy i sędaeh morskich/,a nie tylko czynnik biurokratyczny-
mianowany przez władze administracyjne-ma mieć  w nich miejsce. 
b/bardziej rzeczowemu stanowisku Trybunału wobec zagadnień,które 
będzie rozstrzygał  z uwagi na zasiadanie w nim osób z szerszego 
przekroju społecznego; c/zaufania społeczeństwa inwalidzkiego do 
orzeczeń  wydawanych przez maycy powstać  Trybunal. Ten czynnik zau-
fania jest najważniejszy.Bo jeśli społeczeństwo niema zaufania do 
własnych sędów,to wówczas znaczy,że albo istnieje bezprawie,będz 
dopiero się  zaczyn a 	 r-  : 	 (cchodze- 

nia swych .raug, na drodze pozasędowej. 
Majęc to na względzie przedstawiliśmy w dniu 20 września b. r. 

na konferencji organizacji inwalidzkich w Ministerstwie Pracy i Op. 

Społ.naszych kandydatów na członków Trybunału Odwoławczego.Pan Cwik 
oświadczył,że nie zgadza się  na kandydatów zaproponowanych przez 
organizacje inwalidzkie. Zaś  inwalidzi nie maję  zaufania do kan#Y-
datów przedstawionych nam wówczas przez p.Cwika.Zaufania nie mamy 

dlatego,że wszystko co p.dwik czyni na terenie inwalidzkim wzbudza 
nieufność,zastrzeżenie co do jego poszanowania przepisów prawnych 
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3. 

jednostronnoóći i dowolnoóći. 
Byśmy nie byli posdzani o gołosłownoóć  w tych przytoczonych 

zastrzeżeniach przedstawiamy dla przykładu z wielu nam wiadomych 
tylko cztery załatwienia bpraw przez Referat inwalidzki: 1/Soleckie-
mu Józefowi na Komisji w Glasmwie oówiadczono,że dostał  50%,zad 
Referat Inwalidzki skreślił  mu 20 i przyznał  tylko 30% niezdol - 
noóci;2/Sysakowi Jakubowi przyznano na Komisji Mieszanej,w sposób 

wybitnie krzywelzQ.cy tylko 30%od dnia Komisji,a nie od dnia zwolnienia 

z wójska.Dopiero po stanowczym proteście u p.Owika powołano p.Sysaka 
po raz drugi na Komisję  i przyznano mu 50%.Po orzeczeniu tej dru-
giej Komisji Dr.Jakliński urzędnik Referatu Inwalidzkiego grozi/ 4  
p.Sysakowi,że może on jeszcze zmienić  nawet orzeczenie tej drugiej 
Komisji,gdyż  jest on wyższqinstancję,.3/Inż.Philipp Tadeusz już  rok 
temu stawa/ na Komisję  i do dnia dzisiejszego niema żadnego orze - 
czenia,mimo wielokrotnej interwencji Zwizku.Żyje on dotychczeis z 
bilietingu.4/Burlikowski Józef stawał  do Komisji Lekarskiej w paździez 
niku 1943r i od roku nie otrzymał  on żadnego załatwienia.W dniu 12 
grudnia b.r.kiedy zwrócił  się  osobiście do Referatu Inwalidzkiego 
z zapytaniem co do stanu sprawy,urzędnik Referatu,oówiadczy/ mu,że 

orzeczenie tej Komisji już  go nie obchodzi. 
Tych kilka tylko przykładów ówiadczy o zupełnej dowolnośći oceny,  

nieliczenia się  ze stanem zdrowia inwalidy,nie przestrzegania prze-
pisów,tak przez Referat łnwelidzki,Jak i Komirj-wy/anianej przez 
Ministerstwo Pracy,to jest przez Referat Inwalidzki a przez to fak - 

tycznie od tego Referatu uzależnionej. 

Istnieje zagadnienie ała inwalidów,ozy Trybuna/ Odwoławczy, 
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którego w tej chwili tworzeniem jest zajęty Referat Tnwalidzki,będzie 

takim samym w swej dowolności. i uzależnieniu faktycznym od Referatu 

inwalidzkieco,ink Komiejc,to vóveLc 	 letrzete istnienia 

takiego Trybuna/u.Ndzic to tylko fikcja instancji odwoławczej,sank-

cjonujqca to co uprzednio postanowi Komisja czy Referat Inwalidzki. 

A wszystko przemawia zatym że tak będzie.L'owiem na konferencji odby-

tej z kierownikiem Referatu Inwalidzkiego p. Cwikiem oftiadczył  nam 

p.Cwik fże ma swoich kandydatów do Trybunału Odwoławczezo.Mówi/ on -

osoby te' sq mi znane dobrze z P.P.S.-i wymienił  przytem kilka naz - 

wisL.Podkreślamy tu z naciskiem,e mamy pełny szacunek dla czyichś  

przekonani politycznych, ale nic uwaZamy by przynależność  do takiej 

czy innej partji politycznejl była wyl.czn4 kwalifikacjQ do objęcia 

stanowiska w Trybunaie.Przeciwnie - wiaśnie dlatego,że tak p.Owik 

jak i inne osoby z Referatu inwalidZkiegojbdz też  Komisji sq człon 
r 

karoi 13,,AZ sympatykami P.P.S.wskazanym jest/ aby członkami Trybunału 

były osoby niezwiqzane więzami przyjani osobistej 13z politycznej 

z Kierownikiem Referatu Inwalidzkiego.Wówczas dopiero będzie wzk-

jemna kontrola i gwarancja objektywnośói w orzecznietwie.Konieez-

nym jest przeto w imię  sprawiedliwiego wydawania orzeczeń,utrzy-

mania zaufania społeczeństwa do orzeczeni polskich organów,aby 

jak to ma miejsce w społeczeństwach cywiłizowanych,poza krajami 

totalistycznymi-w sądownictwie oraz wszelkich trybunałach zasia- 

dali ludzie niezależni w żaden sposób i niezawiśli od czynników 

administracyjnych. 

Kandydaci powyżej przedstawieni przez Związek_ na członków 

Trybunału,sq niezależni i dają  pełną  gwarancję  rzetelnego i ucz-
ciwego załatwiania spraw inwalicl7kich.Ogół  inwalidów darzy ich 
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5 	P 	1.11 	I 
• pełnym zaufan.lem,zaś  Referat Inwalidzki na konferencji w tej sprawie 

odbytej we wrześniu b.r.nie mógł  przytoczyć  przeciwko nim ża.d»ych 

zarzutów natury rzeczowej. 

Jesteśmy głęboko przekonani,że Pan Premier zrozumie nasze troski 

w tym względzie przedstawione i pozytywnie ustosunkuje się  do naszój 

prośby w imię  sprawiedliwego traktowania wszystkich obywateli i po-

prawy doli inwalidów. 

 

Za: 

 

Alb 	Do- r c 

Sekretarz. 

Pan Premier 
Tomasz Arciszewaki 

Jakub Sysak. 
ac 

Prg es. 

Londyn dnia.29.grudnia 1944. 
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KUŁO 1',GOW 

Pan Prezes rady Ministrów 
Tomasz Arciszew ski.  

Londyn 

Wobec grozy położenia, w jakiej obecnie znajduje s4, Polska, my inwalidzi-byli 
żołnierze Polskich Sil, Zbrojnych - zrzeszeni w apolitycznej organizacji Zrzeszeni% 
Inwalidów dojennych,KoIo Nr.2.Glasgow - deklarujemy calkowitk lojalnośe 	podporze,,d 
kowanie się  Panu Prezydentowi Rzeczypospolitej i legalnemu Konstytucyjnemu 
flządowl. pod przewodnictwem Pana Premiera. 

Nie uznajemy żadnych obcych agentów próbuj ;,cycki frYmarczYe naszą,Ojczyzwe  
i potępiamy tych wszystkicia,którzy działajz.. przeciwko jedności Polaków 

niwecząc wkład Polski tiv ogolnym wysiłku wojennym Zjednoczonych .Uarodów-je.ki 
dał  ze siebie umęczony Kraj przez p4c 1at walki z okupantem. 

Siubujemy pracowae zgodnie i wytrwale ku chwale naszej ujczyzny w myśl 
haseł  zawartych w orędziu do Kraju. 

Wierzymy, że sprawiedliwośc zatryumfuje i Polska bidzie napraw4 
Niepodległą  z Rządem reprezentującym 	wdziwą  suwerennosó Narodu. 	 9 

IN W4< 
Zar .  5#.2„.  

.1,?)  KOLO N., 2' 
►ezes a, 

a4-L510(4 	 Ocoo e-fi 

"174k.,1..4.\<./ 
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Londyn, nia 5 narce 1945 r. 

L. dz .1f.) 	VI ł  łaż  45 • 

vo 
SZPITALA DLA illWALIDQd ?OL:3Kiell 
na ręce p. El 8kt:szuba :arota 
w E11 oak 	 10 

1 ękajĘ,! na jeerf3e cznle 	 nrseby,-;Fi-n: na 1: .3Zen1 

lock loase za ich patriot7icznet postawę  i -,xstowctl parnocy w wal-

ce o wolność  Pc25141, wyrat.ozjej w 1.14cle zbiorowym z finie ^6 lecie o 

b. r. 

ch*713.1 o5ecne3 nikop.;o Me. _loże zabraknetć  w szereach od- 

danyob Ojczylnle c=ynćw. 3asykam 'Wam 	zerowia 1 owrota do 

praWdziwie ',7oinej Ojczyzny. 

Pj.i.:64,LS 	LIZIE3',I.ZON 

!.'OMASZ 
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4g 	10k)  DNIA 	— ' 

Dnia 26 lutego 1y45r. 

C 

Chorzy, przebywajacy na leczeniu w Polskim 
Szpitalu dla inwalidów,Eliock House(Szkocj a) 

ovh-~xi24,  

( 4:4'-̀ 1A-.7112ć f--k-Lzi—oyft 

cpPet,oułik' 

Pan Premjer Rzędu Polskiego 

Londynie. 

Zapewniamy Cię  Panie Premjerze, że będziemy pumbLgab 
Ci w podjętej walce o prawdziwę. wolnobb Rzeczypospolitvj 
Polskiej i nierozerwalnobb Jej granic. 
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Projekt  

Szpital dla Inwalidów Polskich 
w Nliock 
na ręce p. Piskoauba Karola 
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Dziękuję  najserdeczniej wszystkim chorym, przybywającym 

na leczeniu w Eliock House za ich patriotyczną  postaw, i gat,,e27 

walitLo wolność  Polski. 
W chwili obecnej nikogo nie może zabraknąć  w szeregach 

oddanych Ojczyźnie synów. 	 e a" w 

TOMASZ ARMSZEWSKI 

Archives Reference No: PRM.169/2

Copyright: The Polish Institute and Sikorski Museum (London)

The Polish Institute and Sikorski Museum


